编辑/张红梅 梁成栋 美编/高岳 校对/宜爽 邮箱:fzrbsqb@126.com



2023年5月28日 星期日

### 海南自由贸易港土地管理条例颁布实施

# 数字赋能推动国土空间智慧治理



□ 本报记者 翟小功

《海南自由贸易港土地管理条例》(以下简称《条 例》)经海南省第七届人民代表大会常务委员会第三 次会议通过,已于2023年5月1日起施行。《海南经济特 区土地管理条例》同时废止。

《条例》分为土地所有权、使用权和土地登记、国 土空间规划等十章77条,是一部关系海南农民切身利 益、经济社会发展安全的重要法规,旨在引领土地制 度改革创新、规范土地全生命周期管理、推动提升土 地利用质量和效益、保障土地要素资源高质量发展, 为海南自由贸易港土地开发、保护和利用提供法治

### 固化土地管理海南经验

土地是支撑经济社会发展的宝贵资源,土地管理 制度是国家的基础性制度,事关经济社会发展和国家 长治久安。《海南经济特区土地管理条例》自1994年实 施以来,对实施土地管理,保护和开发利用土地,保护 耕地等起到了重要作用。随着国家土地管理制度日趋 完善和海南自由贸易港建设深入推进、《海南经济特 区土地管理条例》已经不适应当前的新形势和新任务 及上位法的规定,亟须通过地方立法进行细化和

近年来,海南省积极探索建立土地超市,解决规 制以股权变相转让土地使用权难题,特别是推动国土 空间智慧治理等,也需要通过立法总结提升土地管理 有效、成熟实践做法。

在此基础上,《条例》修订出台,并将名称修改为 《海南自由贸易港土地管理条例》,全面贯彻落实《中 华人民共和国海南自由贸易港法》和《海南自由贸易 港建设总体方案》关于土地管理的制度安排,衔接新 修改的土地管理法及实施条例等上位法,落实国家 对土地管理的新要求和新举措。

成相对完整制度框架的自由贸易港土地管理基础性 法规,并为土地制度改革关键环节和重要举措的"小 切口"立法预留制度空间。

### 建立国土空间规划体系

《条例》设立专章对国土空间规划作出规定,通过 立法确立国土空间规划的唯一性和权威性,提出国土 空间规划是各类开发、保护和建设活动的基本依据。 经依法批准的国土空间规划,任何组织和个人不得擅 自修改。而且,明确总体规划、详细规划和相关专项规 划之间的关系。

《条例》还明确国土空间规划编制、批准的主体和 程序,确保省和市县国土空间规划制定、实施有法可 依。严格国土空间规划修改的法定程序和条件,强化 国土空间规划的严肃性。规定了国家战略、重大政策 调整等确需修改国土空间规划的五种情形。

土地数字化管理是破解土地作为最主要生产要 素之一的市场管理诸多难题的重要途径。近些年,海 南省在土地管理的数字化、网络化、智能化建设方面 进行有益探索,《条例》将成熟有效的实践经验上升为

《条例》明确建立统一的国土空间基础信息平台, 整合国土空间规划、土地调查监测、耕地保护、国土空 间用途管制、土地储备、土地征收、土地开发利用等信 息。实施机器赋码、一地一码、一码管地等制度,推动 实现土地管理全流程数字化管理和国土空间智慧

《条例》还提出,建立集土地信息汇总、发布查询、 智能选址、政策指引和招商地图等功能为一体的土地 超市,国有土地以及集体经营性建设用地的供应应当 纳入土地超市,创新自由贸易港土地供应途径,助力 破解"项目等土地"难题,推动建立健全公平、公正、公 开的土地市场交易机制。政府各部门建立土地管理信 息共享机制,形成多部门协同治理模式,推动实现土 地数据自动共享和业务全生命周期监管。

根据海南自由贸易港法和海南自由贸易港建设 总体方案关于土地政策部署要求,《条例》总结吸收海 南省近年来土地供应和利用实践经验,作出创新规 定,在规定经营性用地以及同一地块有两个以上意向 用地者的应当采取招标、拍卖、挂牌等公开竞价方式 出让的基础上预留了空间,明确国家对海南自由贸易 港土地出让方式另有规定的从其规定。

《条例》强化项目用地保障,规定可以采取弹性年 期、先租后让、租让结合、招挂结合等方式供应土地, 供应混合用地可以按照主导用途对应的用地性质实 行差别化的方式供应土地,对产业链关键环节、核心 项目涉及的多宗土地可以实行整体供应,进一步创新 海南土地供应方式,为自由贸易港土地要素保障提供 法规依据

记者注意到,《条例》将国家部委支持海南自由 贸易港土地置换政策以及实践需求上升为立法,明 确在自然保护地建设和水源保护区管理中可以将 国有安置用地与所腾挪的集体建设用地进行等价 置换,丰富海南省土地置换方式,有效推进生态移 民搬迁。

为保障粮食安全,坚守耕地红线,坚决遏制耕地 "非农化""非粮化",《条例》指出,各级政府主要负责 人是本行政区域耕地保护的第一责任人,严格控制占 用耕地,实行永久基本农田保护制度,政府相关部门 做好补充耕地数量和质量的验收工作,建立耕地保护 激励机制,创新闲置、荒芜耕地的管理模式。

《条例》进一步提出,可以采取土地经营权流转、 代耕代种等方式恢复闲置、荒芜耕地耕种。针对海南 耕地"小、散、闲"特点,出台耕地规模化利用的措施, 规定经土地承包经营权人同意,乡镇政府、街道办事 处可以将农业标准地集中对外与土地经营权人签订 投资建设协议。

### 助力盘活农村土地资源

农村集体经营性建设用地入市,是农村土地制度

改革的重要内容。

《条例》根据我国土地管理法及实施 条例,总结海南试点经验,严守土地公有制性质不改 变、耕地红线不突破、农民利益不受损的底线,对农村 集体经营性建设用地市场交易规则和监管体系作出 制度安排,有利于盘活农村土地资源,促进乡村振兴 和城乡融合发展。

为此,《条例》规定,政府部门提出规划条件、 产业准入和生态环境保护等要求,土地所有权人 编制入市方案,政府部门对入市方案提出意见,通 过公开交易确定土地使用者,交付和登记等五个 入市关键环节细化集体经营性建设用地出让、出 租程序。要求政府统筹安排集体经营性建设用地 入市,规范入市流程和规则,并建立土地增值收益 分配机制。

此外,要求集体经营性建设用地使用者按照 规划条件、开发期限、产业准入以及生态环境保护 要求等使用土地。将集体经营性建设用地入市情 况纳入相关主管部门的监督检查内容。增加集体 经营性建设用地违规入市以及使用者违规用地的

为加强土地监管,《条例》加强对闲置土地的监 管,与《中华人民共和国海南自由贸易港法》和《海 南自由贸易港闲置土地处置规定》相衔接,规定依 法无偿收回土地使用权和征收土地闲置费的情形。 完善宅基地管理制度,坚持保障农户住有所居、节 约集约使用的原则,规定对合法占有超面积的宅基 地可以探索实行有偿使用,为深化宅基地改革提供 法规支撑。

《条例》强化涉地股权转让的监管,明确未满足法 律、法规规定和土地出让合同约定转让条件的,土地 受让人不得擅自通过股权结构变更等方式变相转让 土地使用权,推动解决海南省长期以来涉地股权转让 违法违约突出问题,堵塞监管漏洞。

漫画/高岳

## 依法守护青藏高原 实现人与自然和谐共生

青藏高原是我国重要的生态安全屏障,生 态保护地位特殊,立法意义重大。十四届全国 人大会常委会第二次会议4月26日通过《中华人 民共和国青藏高原生态保护法》, 自9月1日起 施行,该法对加强青藏高原生态保护,建设国 家生态文明高地,促进经济社会可持续发展, 实现人与自然和谐共生,具有重要意义。

青藏高原生态保护应当尊重自然、顺应 自然、保护自然;坚持生态保护第一,自然 恢复为主,守住自然生态安全边界;坚持统 筹协调、分类施策、科学防控、系统治理。

### 统筹生态安全布局

优化生态安全屏障体系建设,提升生态系统质量 和多样性、稳定性、持续性, 明确按照生态保护 红线、环境质量底线、资源利用上线的要求,从 严制定生态环境分区管控方案和生态环境准入清 单,规定青藏高原国土空间利用和国土空间用途 管制、自然保护地体系建设等制度措施

### 加强生态保护修复

对雪山冰川冻土、河湖、草原、森林、湿地等 生态系统要素保护修复和生物多样性保护作出 规定,加强三江源等核心区域重点保护,强化 青藏高原珍贵濒危或者特有野生动植物物种保 护,建立完善生态廊道、水土流失防治、绿色 矿山建设等制度措施

### 保护生物多样性

国家加强青藏高原生物多样性保护, 实施生物多 样性保护重大工程,防止对生物多样性的破坏。 同时,开展野生动植物物种调查,加强野生动物 重要栖息地、迁徙洄游通道和野生植物原生境保 护,对青藏高原珍贵濒危或者特有野生动植物物 种实行重点保护,完善相关名录制度

### 规范旅游和山地户外运动

组织或者参加青藏高原旅游、山地户外运动等活 动,应当遵守安全规定和文明行为规范,符合区 域生态旅游、山地户外运动等管控和规范要求; 禁止破坏自然景观和草原植被、猎捕和采集野生 动植物

在旅游、山地户外运动中随意倾倒、抛撒生活垃 圾的,由环境卫生主管部门或者地方人民政府指定 的部门责令改正,对个人和单位分别处以罚款;破 坏自然景观和草原植被或者猎捕、采集国家、地方 重点保护野生动植物的,依照有关法律法规的规 定从重处罚

### 强化生态风险防控

建立健全青藏高原生态风险防控体系,规定气 候变化监测预警和评估、自然灾害调查评价和 监测预警、重大工程生态影响监测、种质资源 保护和管理、外来入侵物种防控等制度措施



### 完善保障和监督

鼓励和支持开展青藏高原科学考察与研究,推进 青藏高原生态保护监测,明确财政、金融、税 收、生态保护补偿等支持政策,规定公众参与、 科技支撑、表彰奖励、绩效评价考核、执法协调 监督、司法保障、人大监督等制度措施

# 风云际会,违法犯罪行为难逃法眼

### 追剧学法

□ 本报记者 罗莎莎 □ 本报通讯员 高岩岩

剥茧,案件终于真相大白。

近日,以新时代检察官视角拍摄的罪案公诉电影 《检察风云》热映。影片讲述了柳城市检察官李睿、张 有成在审查起诉一起故意杀人案过程中,意外发现了 一起悬而未决的盗掘古墓葬案件线索,经过层层抽丝

影片中校园贷、强奸案、凶杀案、盗掘古墓环环相 扣,几名犯罪嫌疑人企图用瞒天过海的手段掩盖事实 真相,疑窦丛生,而检察官不畏邪恶,主动出击,正邪 博弈暗流涌动。本期【追剧学法】,由江苏省徐州市泉 山区检察院检察官解读剧中涉及的法律问题。

场景一:大学生叶小欢向陈鑫团伙借款3万元,陈 鑫等人提前扣除了1.1万元的利息,实际只给叶小欢 1.9万元。此后叶小欢虽陆续还了很多借款,但还是遭 到暴力催债。在被陈鑫非礼后,叶小欢割腕自杀。现实 中,我国法律对类似"砍头息"的借贷行为如何认定?

民法典规定,借款的利息不得预先在本金中扣 除。利息预先在本金中扣除的,应当按照实际借款数 额返还借款并计算利息。

剧中,陈鑫等人与叶小欢之间的借款合同的数额 明显高于实际借款金额的,被称为"砍头息"。这种具 有诈骗故意的"套路贷""校园贷"是违法行为,可能涉 嫌诈骗罪、敲诈勒索罪、非法拘禁罪等,如遭遇"套路 贷""校园贷"等,应当及时报警。

场景二:严治天担心陈鑫惹是生非牵出当年的挖 掘古墓葬案,指示洪启明在陈鑫的酒杯里下毒。后夏 薇到现场与陈鑫发生冲突,用"哀册"击打陈鑫头部, 最终导致陈鑫死亡。在此情形下,造成陈鑫死亡后果 的责任应如何分配?

陈鑫饮用了含毒的红酒后,失去反抗能力,后被 夏薇用石质的"哀册"击打后死亡,属于多因一果。其 中,洪启明是为了杀人投毒,有明确的杀人目的,对其 行为会引起陈鑫死亡的结果,抱着希望的态度;夏薇 本意是为了给学生讨个说法,没想到发现陈鑫甚至自 己的丈夫洪俊山均参与了盗墓,使用"哀册"多次击打 陈鑫头部,放任了该行为可能会造成陈鑫死亡的后 果。两人都对陈鑫生命权进行了侵害,均构成故意杀 人罪,法院根据两人的主观恶性、认罪态度、被害人过 错等,判处相应的刑罚。

场景三:律师童雨辰在看守所会见夏薇时,见夏 薇不愿意还原案件过程,明确告知其面对讯问可以保

持沉默,还诱导性地帮助夏薇回顾案情,并引导夏薇 陈述其行为是正当防卫。作为律师,童雨辰的行为是 否合法?

律师法规定,律师执业必须以事实为根据,以法 律为准绳。剧中,犯罪嫌疑人夏薇三缄其口,童雨辰在 没有确切证据的情况下,"帮助"夏薇回忆案发过程, 称夏薇是因被陈鑫侵犯而不得已正当防卫的陈述,具 有引诱的迹象,但夏薇坚持自己的原则,认为自己 有罪。

实践中,如果律师故意提供虚假证据或者威胁、 利诱他人提供虚假证据,根据律师法规定,可能会被 司法行政部门给予停止执业六个月以上一年以下的 处罚,情节严重的,可能会被吊销律师执业证书,构成 犯罪的,还将会被追究刑事责任。

场景四:洪俊山、洪启明、陈鑫三人盗取唐皇后墓 葬里的文物后被公安机关盘问,被时任文保所所长严 治天打了个"马虎眼",随后要求一起"看看"文物,继 而分得赃物,后严治天通过用赃物买官,一步步当上

了市长。严治天的行为触犯了哪些法律法规? 根据刑法规定,盗掘古墓葬的,将会被判处三年 以上十年以下有期徒刑,并处罚金。如果盗取确定为 全国重点文物保护单位和省级文物保护单位的古文 化遗址、古墓葬的,或者是盗掘古文化遗址、古墓葬集

团的首要分子,则可能被判处十年以上有期徒刑或无 期徒刑,并处罚金。现实中,盗掘古墓葬是行为犯,一 旦损害了古墓葬历史、艺术、科学价值,即便没有实际 盗取到文物,也认定为犯罪既遂。

时任文保所所长严治天明知三人参加盗墓并获 得了墓葬里的文物,仍然谎称"他们三人是挖掘队的, 没事",随后要求分得赃物,属于中途加入,可能构成 盗掘古墓葬罪的承继共犯。其后严治天用赃物买官的 行为构成行贿犯罪。

场景五:夏薇住院期间,洪俊山发现很多记者在 医院采访,遂借故殴打检察官李睿,个别记者偷换角 度,并发文"检察官打人",企图给检察院施加压力。剧 中歪曲事实的媒体该担何责?

媒体的宣传报道应当尊重事实。一些案件当事 人,为了给司法机关施压,不惜花钱请媒体、水军制造 舆论,一些媒体或个人为了蹭流量,歪曲事实,引发关 注。网络不是法外之地,依据刑法相关规定,捏造事 实,散布谣言的,可能构成寻衅滋事罪,需要承担刑事 责任;如果扰乱公共秩序,或者捏造事实诽谤他人,尚 不构成犯罪的,依据治安管理处罚法等规定,可能被 给予拘留、罚款等行政处罚;如果侵犯了民事主体的 名誉权,依据民法典的规定,还可能承担相应的民事 责任。

## 如何正确适用《保障中小企业款项支付条例》

确保中小微企业应收账款及时回笼,是帮 助中小微企业纾困解难,实现高质量可持续发 展的重要保障举措。近日,国务院促进中小企业 发展工作领导小组办公室印发的《助力中小微 企业稳增长调结构强能力若干措施》中,要求 相关行政部门强化落实支持中小微企业发展 的有关法律制度,严格执行《保障中小企业款 项支付条例》(以下简称《条例》)。

在此之前,最高人民法院发布的《关于 充分发挥司法职能作用助力中小微企业发 展的指导意见》已就办理拖欠中小微企业 账款案件提出了具体的意见和措施。随着 相关案件在北京、江苏等地出现,司法实践 中对《条例》的适用仍须注意以下三方面问题。

一是适格主体的认定问题。《条例》规定,款项 支付方限于机关、事业单位和大型企业,款项收取 方限于中小企业。其中,作为款项收取方的中小企 业是指依据国务院批准的中小企业划分标准确定 的中型企业、小型企业和微型企业,具体的认定应 依据中小企业促进法、《国务院关于进一步促进中 小企业发展的若干意见》以及《关于印发中小企业 划型标准规定的通知》进行认定;作为款项支付方 的大型企业是指在我国境内设立的、中小企业以 外的企业,包括民营企业、国有企业及外商投资企 业等。司法实践中,如双方对企业规模、类型有争 议,主张系中小企业的一方应就此提供官方公布 的小微企业名录查询结果予以证明。

二是法律关系的适用问题。《条例》规定了"机

付中小企业款项的,应当遵守条例",即因货物交 易、工程、服务所发生商事行为而形成的法律关 系,具体到司法实践中涉及的案由主要包括买卖 合同纠纷、运输合同纠纷、承揽合同纠纷、定作合 同纠纷、服务合同纠纷等。由于部分中小企业在法 治意识和规范经营方面存在局限,导致与其达成 的商事交易多存在合同形式及内容存有瑕疵、合 同成立或生效的必要要件缺失、对合同性质认识 不清甚至未签订书面合同等问题。为此,法院应当 通过审查在案证据及双方陈述,综合涉案商事行 为的缔约目的和实际履行情况,对交易双方的法 律关系进行实质认定。

三是利息损失的计算问题。《条例》规定了"机 关、事业单位和大型企业迟延支付中小企业款项

的,应当支付逾期利息。双方对逾期利息的利率 有约定的,约定利率不得低于合同订立时1年期 贷款市场报价利率;未作约定的,按照每日利率 万分之五支付逾期利息。"在以往的司法实践 中,在买卖、承揽等合同纠纷案件中,对于债务 人逾期付款利息计算标准缺乏统一规定,而 《条例》为符合条件的债权人按每日万分之五 标准主张逾期付款利息提供了明确依据。因 此,针对利息损失计算一节,一方面应注意审 查利息计算标准在合同文本和实际履行中是 否存在明确约定,及该约定是否违反法律法 规之规定。另一方面应注意将2020年9月1日 《条例》施行之日作为利息计算的日期节点

分段计算。 (作者单位:北京市朝阳区人民法院)

政法笔谈

整理/梁成栋 制图/高岳